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Übungsblatt 6 - Einführung in die Volkswirtschaftslehre 

 

Aufgabe 1  

Grenzen Sie folgende Begriffe voneinander ab: 

a) Inflation / Deflation 

b) Warenkorb / Preisindizes 

c) Laspeyres- / Paasche-Index 

d) VPI / BIP-Deflator 

 

Aufgabe 2  

Was, denken Sie, hat eine größere Auswirkung auf den Verbraucherpreisindex: ein Anstieg 

des Preises für Hähnchen um 10% oder eine Erhöhung des Kaviarpreises um 10%? Be-

gründen Sie Ihre Antwort. 

 

Aufgabe 3 

Nehmen Sie an, die Wirtschaft von „Veggieland“ stellt vier Güter her: Blumenkohl (B), Karot-

ten (K), Rosenkohl (R) und Spaten (S). Es seien folgende Daten gegeben: 

 
2013 2014 2015 

 
Preis Menge Preis Menge Preis Menge 

 
€/Stück Stück €/Stück Stück €/Stück Stück 

B 2,00 100 3,00 80 3,50 70 
K 0,10 500 0,20 500 0,30 500 
R 1,50 50 1,50 80 1,90, 40 
S 10,00 9 12,00 10 14,00 13 

Berechnen Sie unter Verwendung des Jahres 2013 als Basisjahr  

a) die prozentuale Produktionsmengenänderung für jedes der vier Produkte für die Jah-

re 2014 und 2015, 

b) die prozentuale Preisänderung für jedes der vier Produkte für die Jahre 2014 und 

2015, 

c) das nominale und das reale Inlandsprodukt für die Jahre 2014 und 2015, 

d) den Laspeyres-Index und den Paasche-Index für die Jahre 2014 und 2015, 

e) den BIP-Deflator für die Jahre 2014 und 2015, 

f) die reale Wachstumsrate (in Prozent) für das Jahr 2015, 

g) den VPI für dieses Land, wenn davon ausgegangen wird, dass Spaten nicht von den 

privaten Haushalten gekauft werden und 

h) die Inflationsrate für das Jahr 2015. 


